
NOI MARTURII DESPRE ACTIVITATEA GRUPULUI 
DE PARTIZANI «MARAŞEŞTI•> 

In primăvara anului 1944, într-o casă conspirativă a P.C.R. din Timi
şoara a fost creat Cronitetul mişcării de rezistenţă din Banat - organ 
menit să coordoneze acţiunea de organizare a luptelor de partizani în 
această regiune. După cum se ştie, primul grup de partizani constituit la 
sfîrşitul lunii aprilie 1944, cu sprijinul celulelor de partid din Timişoara, 
Bocşa, Reşiţa, şi-a instalat tabăra la izvoarele Bîrzavei şi a trecut ime
diat la recunoaşterea obiectivelor ce urmau să fie atacate. In luna iunie 
membrii acestui grup, care purta denumirea simbolică ••Mărăşeşti», au 
fost surprinşi de un pluton de jandarmi din Anina, prilej cu care, în 
urma unui schimb de focuri, a căzut la datorie eroul comunist Ştefan 
Plavăţ1 • 

Incă din primele momente ale existenţei sale grupul ··Mărăşeşti>> 

-şi-a însuşit un imn redactaJt la 1 Mai 1944, la Bocşa Română (casa din 
str. Cireşilor, nr. 14), înainte de plecarea partizanilor spre tabăra din 
Munţii Semenicului2. Redăm mai jos textul integral al imnului păstrat 
pînă astăzi de participanţii direcţi la evenimente: 

La arme, la arme, cu toţi să alergăm 
E ţara în pericol Români! 
Ne cheamă azi munţii şi codrii străbuni 
Şi patria ne cheamă să luptăm. 

Nădejdea e în noi s-o salvăm de duşmani 
La luptă, la luptă, cu noi! 
Oştire vitează, oştire de eroi, 
La luptă, la luptă, partizani! 

1 Detalii cu privire la activitatea grupului de partizani «Mărăşeşti» vezi m 
William Marin, Gheorghe I. Oancea, Mişcarea antifascistă şi revoluţia populară 
din Banat, Timişoara, 1971, p. 257-261. 

2 I. Lupescu, H. Rabinovici, I. Don, Pe urmele istoriei contemporane, Editura 
pentru turism, 1973, p. 128. 
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Ţărani, muncitori, de prin cîmpuri şi uzini, 
Soldaţi patrioţi ne urmaţi 
Şi jugul fascist de pe umeri curmaţi, 
Veniţi v-aşteptăm cu sufletul plin. 

Să şte1·gem şi urma sclat'iei de ani, 
Să eliberăm poporul de jug, 
Nu vrem să mai tragem ca vitele-n plug 
La luptă, la luptă, partizani! 

Glorie eternă martirilor eroi 
Căzuţi pentru patrie luptind. 
Voioşi i:ă urmăm la moarte cîntind 
Să arătăm că sintem demni de voi. 

Ca Twlor şi Horea şi Cloşca şi Crişan 
S-a ridicat robit ul popor 
S-alunge duşmanul din fabrici şi ogor, 
La luptă, la luptă, partizani! 

Chiar dacă aceste versuri nu au o deosebită valoare literară, mesajul 
lor patriotic este în afara oricăror discuţii. Evocarea numelui lui Horea 
sau Tudor într-o vreme cînd temniţele regimului de dictatură militară
fascisU1 deveniser{1 neîncăpătoare echivalează cu un act de curaj, de 
înaltă conştiinţă revoluţionară. 

O altă mărturie privitoare la activitatea grupului „Mărăşeşti.- o con
stituie una din hărţile utilizate de partizani, caire se păstrează la Muzeul 
de ist:Jrie al jude.ului Caraş-Severin din Reşiţa3 . Întocmită la scara 
1 : 75 OOO, această hartă (fila Caraşova - Teregovai) încadrează cimpul de 
acţiune al partizanilor, limitat de Valea Mehadica, Culoarul TimişuJ.ui, 
liniâ ferată Orşova-Caransebeş la est; ultimile ramificaţii ale Munţilor 
Semenicului pe linia ce uneşte localităţile Slatina Timiş __.:.__ Văliug -
Daman la nord; Caracşova-Anina la vest şi Valea Mmişului - Piemontul 
Bozoviciului la sud4• 

De remarcat faptul că pe hairtă este însemnată cu creionul zona tabe
rei partizanilor ca şi aceea a tunelului de la Poarta, obiectiv de seamă al 
grupului ··Mărăşeşti.- ce urma să fie distrus în vederea împiedecării 
transporturilor militare pe linia: ferată Timişoara - Bucureşti';. 

Harta stîrneşte interes şi dintr-un alt punct de vedere: ştampilele 
aplicate pe verso dovedesc că aceasta, iniţial, a aparţinut Grupului etnic 
german din România. Faptul că ulterior a! ajuns în posesia patrioţilor 

:i înregistrată cu nr. inv. 6-128. 
1
' Harta este caşerată pe pînză, formele de relief fiind redate prin tente de 

haşuri. Lipsesc curbele de nivel. Dacă denumirile de localităţi şi ape sînt consem
nate în limba maghiară, unităţile orografice (de relief) îşi păstrează toponimia lo
c<llă. 

5 William Marin, Gheorghe I. Oancea, op. cit., p. 259. 
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antifascişti din Banat ar fi în măsură să reliefeze o dată în plus atitudi
nea cetăţenilor români de naţionalitate germană care - aşa cum o atestă 
alte numeroase surse documentare - au refuzat să dea ascultare sloga
nurilor hitleriste, sprijinind lupta forţelor larrgi democratice. 

Oricum, atît harta cît şi imnul partizanilor bănăţeni reprezint<! m<1r
turii edificatoare ale mişcării de rezistenţă antifascistă iniţiată şi condusă 
de Partidul Comunist Român în anii de restrişte ai celui de-al doile<:1 
război mondial, spiritul de sa:crificiu, jertfa celor mai buni fii ai acestui 
pămînt pe altarul patriei. 

ION POPA 

DES NOUVELLES PREUVE.S CONCERNANT L'ACTIVITI<.: 
DU GROUPE DE PARTISANS «MARAŞEŞTI„ 

(R c su m c) 

Cet ctude presente des nouvelles preuves concernant l'activitc du groupe ele 
partisans Mărăşeşti. 

Les actions des partisans de Banat, initi{•es de Parti Communiste Roumain, 
s'inscrivent dans le context du mouvement antifasciste de notre pays qui a cul
mine avec l'act historique de l'Eliberation de 2:1 Aout 19H. 
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